



# EL NORTE

PERIODICO TRADICIONALISTA

Precios de suscripción

En Gerona, un mes 1.00, un trimestre 2.75, un semestre 5.00, un año 10.00.  
 Fuera de la capital: un trimestre 3.00, un semestre 5.50, un año 11.00.  
 En el Extranjero: un trimestre 4.00, un semestre 7.50, un año 14.00.  
 Numeros sueltos: 0.15.  
 Anuncios linea: 0.50.  
 Comunicados a precios convencionales.  
 Pago por adelantado.

Puntos de suscripción

En Gerona, en la Redacción y Administración del periódico.  
 En Olot, imprenta de Juan Bonet.  
 Quedan además autorizados los presidentes de Juntas y Centros tradicionalistas.  
 Insertense o no, no se devuelven los originales.

Redacción y Administración:  
 RAMBLA DE LA LIBERTAD 33  
 En el Circulo Tradicionalista.

Dios Patria Rey

SE PUBLICA  
 Los Miércoles, Viernes y Domingos

## A PREPARARSE

Estamos próximos a presenciar grandes acontecimientos. Muchos hemos presenciado, muchos durante bastantes años, pero todos bastantes desgraciados para nuestra Patria. Todos ellos están en las páginas de la historia liberal, algunos fatalísimos y de terribles consecuencias. La guerra de Melilla, la de Cuba, la de Filipinas y mil acontecimientos más, todos del mismo origen; de esa política que nos ha estado desgobernando tanto tiempo, en contra de la voluntad del país que jamás le fué adicta, pero que siempre esperó y tuvo confianza en que algún día la honradez y buena fe pudieran hacer buena a esa teoría liberal que no encarna en nuestro carácter y que es imposible su existencia en este suelo.

El año actual ha de traer para España mejor suerte que en los que han pasado, y desde luego lo podemos nosotros afirmar sin miedo a equivocarnos y con la seguridad de ver realizadas tan halagüeñas esperanzas.

El Correo Español no ha titubeado en decirlo, las futuras Cortes serán nuestras y en el año 1898 pasará con uniforme por su patria, el que tantos años ha estado guardándola siempre, dispuesto a sacrificarse por ELLA, sufriendo las amarguras del destierro.

Cuando pensamos en el triunfo de nuestra causa, el alma se nos llena de alegría, porque vemos aproximarse a pasos gigantescos días de felicidad para un pueblo que creyó en el error y que su equivocación tanto le ha costado.

¿Y como no hemos de alegrarnos, si ese pueblo es el nuestro, a quien tanto queremos?

Y es más grande nuestra alegría al constarnos que no tendremos enemigos, que se opongan formando barreras infranqueables, seducidos por las palabras de liberales de conveniencia, que ven su fin desastroso y próximos a encontrarse con un juez que les pida cuenta de sus desastrosas doctrinas y sus aprovechados actos.

Por eso más que prepararse a sostener rudos combates, lo que tenemos que hacer es preparar a los que no nos conocen y desengañarles antes de que como en otras ocasiones, caigan en las redes de la política liberal.

Pocos son hoy los que se asustan del carlismo y casi, casi puede asegurarse que sólo le temen los que tienen algo que purgar, pero que son tan en minoría que ellos sólo buscarán la huida en cuanto oigan los primeros toques de llamada.

A prepararse; pero a prepararse para saludar al caudillo que nos salva y a regocijarnos por el triunfo del ideal más Santo que en la historia de los pueblos se ha conocido.

LA LIBERTAD CATÓLICA, LA PATRIA Y LA MONARQUÍA TRADICIONAL.

## NOTAS POLÍTICAS

Convenían todos los antiautonomistas, representados por la mayoría del pueblo español, que el nuevo régimen había de acarrear serios conflictos; estaba en la conciencia de todos cuantos siguen con interés la marcha de nuestros asuntos coloniales, que el motín del día de Nochebuena, era sólo un aviso, un signo precursor de lo que había de suceder más tarde en la capital de la Isla; pero nuestro gobierno, que por su suerte ó desgracia, parece, alelado ante su colosal triunfo de Filipinas; que por otra parte creía reales las rosadas descripciones que de Cuba autónoma,

le había hecho el señor Moret, no sale de su estupefacción viendo como los hechos posteriores, con su lógica irrefragable, dan la razón a los que veinte días atrás, pedían al gabinete menos entusiasmos y más precauciones.

El serio motín de fué teatro la Habana el jueves último, es la señal más clara y evidente de la situación a donde nos conducen los proyectos de Moret, llevados ya a la práctica para desgracia de la Patria y del sistema que nos rige.

Por él se habrán convencido nuestros gobernantes de que no son ya cuatro descontentos los que arman la jarana contra el filibusterismo, y a los cuales se les dispersa fácilmente con unas cuantas cargas de caballería, sino que sus instigadores, quienes marchan a la delantera, siendo los directores, de esas manifestaciones ruidosas en que el grito de ¡Viva España! y ¡Viva Weyler! se confunde con el de ¡Viva Carlos...!, son los que visten el honroso uniforme del Ejército, los que por su carácter son la salvaguardia de los derechos de la Patria y constituyen el elemento distinguido que al defender la soberanía de la Metrópoli, ampara y protege a todos los amantes y fieles servidores de España no solo de los ataques de los enemigos, sino también de aquellos que aparentando no serlo públicamente, ayudan eficazmente la causa de la insurrección.

Por actitud tan revoltosa como la que ha adoptado parte de la oficialidad de la Habana secundada admirablemente por el paisanaje é instituto de voluntarios, debían traducirse esas medidas tan autoritarias para todo lo que sabía a español, y que habíanse dictado a raíz del planteamiento del nuevo régimen; un desenlace semejante había de tener comedia tan ridícula como la representada por los elementos autonomistas, que querían obligarnos a admitir a fuerza de amenazas y de llamarnos antipatriotas, la autonomía, como única salvación y segura panacea para remediar nuestro grave estado en las colonias; indignación tan profunda debía producir en el ánimo de los españoles todos que aman a su Patria honrada, cual fuera en tiempos mejores, el espectáculo de ver los destinados de Cuba, de ese pedazo de tierra española sudario de tantos héroes é hijos beneméritos de la Patria, en manos de los que hasta hoy han sido sus más sañudos enemigos; a merced de quienes llevan a tanto su españolismo, que emigran a luengas tierras, cuando representando a la Metrópoli, manda en Cuba un general tan enérgico y decidido como patriota.

Por qué preveíanse todos esos conflictos; por qué más allá de las conveniencias particulares de un ministro, vislumbrábase los efectos de cambio tan radical, por eso es que, excepto tres ó cuatro periódicos mercenarios, ha habido tal unanimidad de pareceres para condenar obra tan funesta cual es la que supone el endiosamiento del filibusterismo, verdadero causante de los sinsabores y amarguras que de un tiempo ha, viene sufriendo nuestra desgraciada España.

Nada de extraño es pues, que la prensa toda aprecie como un sintoma gravísimo y anuncio de futuras complicaciones, los desórdenes que han tenido lugar en las calles y plazas de la Habana, y que aun la misma que adicta al gobierno, encuentra para todo atenuantes, refleje serias inquietudes y justificados temores.

Para nosotros el próximo resultado de los programas coloniales del gobierno fusionista, está sintetizado en una frase gráfica y con la cual terminaba uno de sus bien escritos artículos, nuestro compañero El Correo Español cual es la que... «Las próximas Cortes serán con diputados por mandato imperativo.»

K. LISTO.

## LATIGAZOS

Ya recordarán nuestros lectores lo que dijimos en el número del Domingo anterior relativo a ciertos pactos mediados entre algún monárquico de pega y los republicanos de El Eco.

Pues bien: los efectos se tocaron con tal prontitud, que, ya en su último número, un periódico de ésta, furioso rourista, reprodujo en defensa suya un suelto de El Eco del Pueblo con el siguiente comentario:

«Tomamos de El Eco del Pueblo, periódico federalista que se publica en esta ciudad, el siguiente sueltito que no podrá tacharse de apasionado.»

Pues a nosotros nos parece que sí, porque, si El Eco es impulsado a defender ciertas cosas y personas por el interés de su propia conservación, claro está que en sus escritos puede pecar por pasión.

Si tienen los monárquicos aludidos interés en defenderse, no recurran a testimonios que nada valen y tan poco dicen en favor de su causa que por lo mismo que a tales medios recurre, puede ya considerarse como causa perdida.

Bueno es hacer constar que, cuando atacamos a los partidarios de un cacique, no es que sea nuestra intención defender a los partidarios del otro. No: lo hemos dicho en varias ocasiones y lo hicimos notar especialmente al ocuparnos del nuevo semanario, El Defensor de Gerona: abominamos del caciquismo, ejerzalo quien lo ejerza, y combatiremos siempre a los políticos liberales, sea cual fuere el partido a que esten afiliados porque estamos convencidos de que todos son peores. Todo esto lo hemos repetido millares de veces y volvemos a decirlo hoy porque aun hay algunos que no se han enterado.

El Boletín Republicano nos supone amigos de la situación pasada, y otros nos critican, en cambio, por suponernos partidarios de la situación presente! Pero todo esto nos tiene muy sin cuidado: ya porque nuestra actitud no puede ser mas bien definida, ya porque la misma contradicción de nuestros impugnadores prueba la falsedad de sus acusaciones.

El popular (soi disant) Don Joaquin, acostumbra a publicar historias (como la del heroico artista de San Feliu de Llobregat) y novelitas de Dicenta y otras yerbas... venenosas, que muchas veces se pasan de libres y llegan a ser verdaderamente impías ó escandalosas.

En su último número, publicó una novelita en la que se compara a un loco con Dios diciendo que «bajo como pudiera hacerlo Dios de la altura en un rapto de benevolencia caprichosa; sereno, imposible magestuoso, mirando a las gentes con desden compasivo y escuchando sus frases con gesto protector y solemne...»

Por lo visto se figura Don Joaquin que Dios es también caprichoso y desdeñoso como los políticos vanidosos a quienes acostumbra a pedir favores.

Lo mejor sería que, desbarrar por desbarrar, no se ocupara más que de la política, que no ofrece tanto peligro y le produce más.

Segun noticias en la Haba empiezan ya a tocarse las consecuencias de la autonomía, y que, por las señas, lo será todo broma.

Solo eso le faltaba al actual Gobierno para darse a todos los diablos, Y Moret ¿qué dirá a todo eso?

P.

Desde San Feliu de Guixols

(De nuestro redactor - corresponsal)

Sr. Director de EL NORTE:

Hoy á las cinco de la mañana el pailebot *Paulita* matricula de Ibiza surto en este puerto ha roto á consecuencia del temporal todas las amarras y al cabo de una hora ha sido lanzado á la playa, en donde durante todo el dia el mar le ha azotado y destruido su casco. El dia antes se obligó á desdender á tierra á toda la tripulación.

Esta no ha sido de inquietud y zozobra como cuando se temen desgracias personales; porque, cuando la tempestad remueve el mar en su lecho de movidiza arena y le agita en convulsiones horribles formando de sus cristales altísimas montañas y valles profundísimos toda la población en masa, ansiosa, dominada la curiosidad del espectáculo grandioso por el temor de la desgracia inminente, acude á presenciar aquellas dolorosas escenas: quien exponiendo su existencia sin preguntar de donde sea el buque, porque la caridad no reconoce fronteras; quien con los sobresaltados latidos de su corazón angustiado; quien con la oración en los labios, con la oración oculta pero forviente, que, como leemos en el Evangelio, tiene el mágico poder de adormecer el embravecido oleaje.

La sociedad de Salvamento de Náufragos merece plácemes mil por su generoso desprendimiento.

Está acabándose de construir un bote salva-vidas para esta estación de San Feliu en la casa J. Burrell y C.<sup>a</sup>, de Barcelona.

Llevará el nombre de Miguel de Bohera, ilustre marino hijo de San Feliu, elevado en el Siglo XVI al honroso cargo de Capitán general de la marina española, que mereció del Emperador Carlos V que le diera el título de Caballero del Oro por haberle salvado la vida á dicho Emperador en el sitio de Argel.

Será este bote muy util, porque además del número respetable de marineros de esta Villa que se dedican á la pesca, tocan este puerto muchos buques de transporte. Ha alcanzado tan grandioso desarrollo la industria taponera de esta villa, que la importación en taponones ha hecho necesaria la presencia en este puerto de muchos buques.

Mientras no se realice el puerto, que Dios haga no sea *ad Kalendas grecas*, tendremos que sufrir estos espectáculos que desgarran el corazón; pues nadie mira impasible como un semejante lucha á brazo partido con la muerte. El alma cristiana que por riguroso precepto ha de amar despues de su Hacedor al prójimo como á si mismo, no debe ni puede permanecer brazo sobre brazo cuando el mar airado, levantando el buque a grade altura sobre sus arqueados lomos, amenaza arrojarle como un proyectil sobre las duras rocas ó sumerjirle en los abismos insondables de sus abiertas devoradoras fauces.

¡Cuan penosa impresión queda en el ánimo cuando, todos los exfuerzos, resultaron inútiles! ¡Que triste es considerar despues que mitigó sus furios el cruel Neptuno, que debajo de aquellas aguas tranquilas y serenas yacen despojos humanos arrebatados prematuramente á la vida!

N. S. y A.

13 de Enero de 1898.

El temporal de ayer

Con igual ó mayor intensidad que el último jueves desatóse ayer sobre nuestra capital, un viento huracanado que acompañado de un verdadero diluvio de agua, volvió á sembrar el pánico en toda la parte baja de nuestra ciudad.

A las tres de la tarde las aguas del Ter y Onyar alcanzaban casi igual altura que en su última avenida; con todo no llegó á inundar ni la parte del barrio de Pedret, cuyos vecinos tuvieron que desalojar sus domicilios; ni interrumpióse durante todo el dia, el tránsito de carruajes entre esta capital y el vecino barrio del Puente Mayor.

El señor Gobernador civil, acompañado del señor Boxá, Arquitecto municipal y otras personas visitó á las cuatro el barrio de Pedret y puntos amenazados.

El correo de Barcelona llegó á esta capital á las 11 y media de la mañana y el tren mixto de Figueras

á las cuatro de la tarde. Los viajeros procedentes de este último puesto, se ven obligados á hacer trasbordo en el puente que sobre el Ter hay cerca de Flassá.

La línea de Olot está interrumpida en varios puntos y en la de San Feliu de Guixols, á causa de un gran desprendimiento de tierras habido en la montaña de *Montilivi*, hay tambien necesidad de trasbordo.

Por viajeros llegados del Ampurdán, sabemos que en todo el llano, desde Bordils hasta muy cerca de la frontera, las aguas han causado enormes perjuicios, perdiéndose en casi su totalidad las cosechas del presente año, particularmente en la población citada, en donde á causa del desbordamiento del la riera de Jayá, quedó casi completamente inundada.

NOTICIAS

LOCALES Y REGIONALES

Cerrabamos nuestra edición el jueves último á las 7 y media de la noche. Reflejamos las serias inquietudes y constantes zozobras del vecindario, ante el fundado temor de una pronta inundación.

Continuaremos nuestro relato ciñéndonos á solo aquello de que fuimos expectadores, procurando ser breves, pues las alarmantes noticias que se reciben de la Habana, exigen para las *Noticias Nacionales*, mayor espacio, que en los dias ordinarios.

A las 8 y media inicióse un ligero descenso en el nivel de las aguas del rio Onyar, elevándose por el contrario en proporciones alarmantes el del rio Ter para el cual, habiendo resultado insuficiente el ancho cauce, desbordóse por el lado del *pas de n Benet*, anegando completamente todas las huertas de la parte N. del campo de Marte, hasta alcanzar la pared de piedra que existe en la carretera de Ronda.

A las once recrudeciése en terminos tales, la avenida de este rio, que llegó á tapar completamente el puente de hierro que de la calle de Figuerola comunica con la Dehesa, quedando completamente inundadas las casas de la citada calle, hasta el punto de correr el agua por las huertas de las casas, como en su propia corriente. No obstante á las dos de la madrugada de anteayer inicióse el descenso en todos los rios, en particular el Onyar que á las seis de la mañana de anteayer, habia descendido mucho mas de un metro.

Incontable era el número de curiosos que en todo el dia del viernes estuvo en la Dehesa, visitando los puntos inundados teniendo necesidad muchas veces de andar por el agua, pues eran muchos los puntos en que habia dos ó mas palmos de agua.

Toda la noche del jueves prestaron servicio los individuos del cuerpo de bomberos, de las brigadas municipales y una sección de la guardia civil.

Aunque hasta la hora presente no sabemos, haya tenido que lamentarse desgracia alguna personal con todo bien puede decirse que las pérdidas materiales son de alguna importancia, pues todas las huertas que quedaron anegadas han resultado llenas de fango y arena y perdidas por completo las siembras de trigo y hortalizas.

En la Dehesa veíanse los paseos centrales llenos de guijarros y trozos arboleda, habiendo en algunos puntos, hoyos de mas de un metro de profundidad.

En el muro del baluarte de Figuerola quedó una línea que significaba el nivel alcanzado por el agua, el cual representaba mas de 2 metros de altura.

En la Granja Salesiana también causó perjuicios de consideración.

En Bescanó, penetraron las aguas por los sótanos en la fábrica de los señores Grober y compañía inundando las cuadras de la sección de Hilados, en donde alcanzaban mas de cinco palmos de altura.

Tambien en la carretera de Inglés á esta capital, ocurrió un desprendimiento de tierras en el punto conocido por *Puig del Gegant*.

—Ha sido nombrado Administrador de Hacienda de la Delegación de esta provincia el jefe de la Investigación de Valencia don Juan Antonio Magami.

—Ha llegado á esta capital procedente de Caldas de Malavella el heróico segundo teniente de infantería, paisano nuestro, don Dionisio Ortega el cual regresó hace poco tiempo de Cuba en donde fué herido.

NACIONALES Y EXTRANJERAS

Por lo que leemos en los pocos periódicos llegados en estos últimos dias el temporal de aguas que se ha

desencadenado en Gerona, es casi general en toda la península. Las líneas telegráficas y las vías férreas están en su mayoría interrumpidas y las que funcionan lo hacen con mucho retraso.

—Dicen de Cádiz que el docto prelado de aquella diócesis ha empeorado tanto en su enfermedad, que los médicos, en junta que celebraron, declararon que eran ya inútiles los recursos de la ciencia.

El ilustre enfermo ha entrado en el período agónico.

En las iglesias del Obispado se hacen rogativas para su salvación.

—Respecto al temporal de Valencia le telegrafian á un cólega de Barcelona lo siguiente:

Continúan interrumpidas las líneas férreas de Madrid y de Turia.

No han llegado aun á esta capital el tren mixto ni el correo.

El alcalde de Sagunto pide auxilios y anuncia que se ha desbordado el rio Palencia, inundando la parte baja de la ciudad. Añade que reina allí gran miseria y aumenta la angustiosa situación.

Las pérdidas son incalculables en los sembrados de trigo y demás cosechas, que se consideran totalmente perdidas.

Dice el mencionado alcalde que le es imposible socorrer á los pobres, por haberse agotado ya los recursos de que disponia.

La cerrazón aumenta en Valencia, en donde llueve copiosamente.

El rio Turia sigue aumentando su caudal.

El gobernador de la provincia consiguió á la una de la tarde, despues de varias interrupciones, celebrar un breve conferencia telegráfica con el alcalde de Alcira, cuya ciudad está completamente inundada llegando á tener el agua dos metros de altura en algunas calles.

El alcalde pide con urgencia diez mil raciones de pan.

Enviase á dicho punto algunas lanchas.

Hasta ahora no he ocurrido ninguna desgracia personal.

La alarma de los habitantes es indescrípible, pues la noche última ha sido espantosa para ellos.

El vecindario se ha refugiado en la parte alta de la población, permaneciendo ésta completamente á oscuras.

—Los periódicos dan cuenta de la siguiente manera, del motin ocurrido en la Habana en la mañana del dia 12 y que en estos últimos dias ha sido objeto de toda clase de comentarios:

La noche del 11 muchos oficiales acordaron en el teatro de Albisu protestar al dia siguiente de un suelto que habia publicado el nuevo periódico *El Reconcentrado*, en el cual existian ataques y censuras contra los capitanes Calvo y Sánchez.

A las ocho de la mañana unos cien oficiales de los cuerpos de guarnición en la Habana, se dirigieron á la redacción de aquel periódico, donde no hallando á sus redactores, destrozaron los muebles, cajas y máquinas y cuanto á mano encontraron.

Desde *El Reconcentrado*, cuyas oficinas están en la calle de O' Reylli, se dirigieron los militares á la acera del *Louvre*, y entrando en la redacción de *La Discusión* se repitieron nuevamente las escenas de destrucción que antes se ejecutaran en el otro periódico.

En el Parque Central un grupo numeroso de paisanos de adhirió al motin, marchando hacia la esquina de la calle de Zulueta, donde *El Diario de la Marina* tiene sus oficinas.

Como en dicho periódico hubiesen sido prevenidos de lo que ocurría, la casa se hallaba cerrada, teniéndose que contentar los amotinados con lanzar voces contra él y apedrear el edificio, rompiendo cristales y algunas puertas.

En aquel momento se presentaron el general segundo cabo señor González Parrado y el gobernador de la provincia señor Bruzon, acompañados de los generales Solano y Garrich, que lograron inmediatamente dominar el tumulto.

Como hemos dicho, según las versiones más generales, el motin ha obedecido al suelto de *El Reconcentrado*, de que hemos hablado, y á los radicalismos de lenguaje de *La Discusión*.

—El gobernador general de Cuba y el gobierno insular, en vista de la mucha gravedad de las circunstancias, adoptaron las medidas oportunas para reprimir cualquier nueva intentona.

Las tropas han sido acuarteladas y cerrados de orden gubernativa los teatros, cafés, cervecerías, tabernas, etc.

—A las nueve de la noche del mismo día 12 se reunieron frente a la capitania general numerosos grupos que prorumpieron en vivas.

En el momento en que era mayor la agitación llegaron fuerzas de caballería que cargaron sobre la multitud, despejando la plaza de Armas.

La inmensa mayoría de los manifestantes se dispersaron por las calles de Obispo, O'Reylli, Oficios y Obrapia.

En esta calle, por donde era mayor el tumulto, se oyeron dos disparos que produjeron las carreras, sustos y alarma consiguientes.

—La Gaceta de la Habana un bando recordando los preceptos que sobre la prensa existen en lo tocante al ejército y sus prestigios, la patria, y noticias de la campaña, con más, un artículo adicional equiparando para estos efectos la prensa peninsular y extranjera a la local.

SECCIÓN RELIGIOSA

Santo de Hoy.—S. Fulgencio.

Santo de Mañana.—San Antonio.

Cuarenta Horas.—En la Iglesia de las Capuchinas

SECCIÓN LITERARIA

LA BALA DEL CORONEL

El sol comenzaba a declinar tras la espinada loma y las sombras se apoderaban del fondo de aquel valle, cuando las cornetas tocaron a retirar.

¡Qué día de lucha había sido aquél!

Siete cargas habíamos dado a la bayoneta, siete veces habíamos llegado al corazón de las posiciones enemigas y siete veces habíamos sido arrollados y confundidos hasta el límite de nuestro campamento.

Acudió nuestro jefe a todas partes, se multiplicaba en los sitios del peligro, su espada desnuda, a la luz del sol, parecía un encendido rayo puesto en manos de un misterioso genio de la guerra y no obstante, el número superior del enemigo la escabrosidad del terreno que acabábamos de conquistar, la sed que devoraba nuestras abrasadas fauces y la dificultad en respirar que sentían nuestros pulmones afixados eran bastante para que, llegados a la pedregosa cumbre volviésemos a descenderla con la celeridad del torrente que se desata.

—¡Cobardes,—gritó el coronel, por último, empuñando un trozo de la espada que el plomo de los liberales le acababa de quebrar, si no teneis valor para morir, retiraos; pero tenedlo al menos, para mirar como yo busco una muerte honrosa y codiciada! Que Dios, la Patria y el Rey no digan que vendi su causa. Quedad yo me bato solo.

Y como si la demencia le asaltase, lanzóse entre una multitud apiñada de bayonetas que formaban un verdadero herizo de movibles púas y, como si aquel pedazo de espada fuese la formidable maza del nervudo Hércules, la blandía sembrando la muerte y el espanto en derredor a la par que exclamaba fuera de sí y con voz que parecía el ronco son del trueno: «¡Viva Carlos VII! ¡Viva el honor de sus bravos!»

A su ejemplo respondió el de nuestro abanderado que, lanzándose en la lucha grita con voz exténtorea: «Marchad sin vuestra bandera ó venid á rescatarla en el puesto de honor.

¡Viva el Rey! ¡Viva...!»

Su frase no pudo ser escuchada porque un nutrido vocerío, salió de todos los labios y una masa compactísima se precipitó en la pelea.

No fué muy prolongada pero sí sangrienta.

Nuestro denonado impetu y nuestro furioso coraje pronto trastornaron el orden y la disciplina en las filas liberales y el campo quedó ganado para nuestra gloria, cuando también el sol, cansado de presenciar tan fructífera matanza, ocultaba su enrojada frente.

¡Que panorama tan horrible el que entonces se presentaba a los ojos de los vencedores a esa hora en que las luces muertas del último crepúsculo empezaban a presentar los objetos con misteriosos vislumbres!

Carlistas y liberales se retorcian, heridos, en desordenado montón, sobre insepultos cadáveres, ya pidiéndose los últimos auxilios como hermanos, ya re-

chazándose con la ira de encarnizados chacales, ya quejándose lastimosamente ya vitoreando furiosos y con los puños apretados, a sus ideales.

Entre aquel conjunto de cráneos destrozados, esmagados pechos, esparcidos brazos y mutiladas piernas; entre aquel desorden de armas abandonadas, de volcados carros, de heridas acémilas, destacábase el heroico Coronel y el intrépido abanderado. Este, exámine, abandonando la vida que se le escapaba por cinco bocas enormes, y aquél sosteniéndole en los brazos sin cuidarse de la sangre que manaba con abundancia, de su frente.

Murió el intrépido abanderado y aun apretaba convulso la bandera que tan denodamente había defendido. Moría, pero aun sus ojos se entreabrieron para sonreír y agradecer al Coronel las frases de consuelo con que le alentaba y la cruz que, arrancando la del propio pecho, le colocó encima, diciendo ante los soldados: «No tengo mayor recompensa, pero valga por la más alta.»

Un golpe de sangre asomó a los labios del abanderado, un temblor especial corrió por todos sus miembros y, con entrecortada voz, dijo besando el extremo inferior de la bandera que caíca sobre uno de sus hombros; «¡Dios...!! ¡Patria...! ¡Rey...! ¡Viva... don... Car... loos!»

Su cuerpo cayó desplomado y la bandera quedó en manos del Coronel que, limpiando con el reverso de la mano dos gruesas lágrimas que se deslizaban por sus mejillas, exclamó: «Muchachos, esta bandera permanecerá en mis manos hasta que, por méritos de guerra, haya quien pueda ser digno de reemplazar a este veterano.»

Luego sus labios murmuraron una oración, y todos aquellos hombres, avezados a los peligros de la guerra, oraron descubiertos y en todos se adivinaban las huellas de tiernas y sentidas lágrimas.

El Coronel perdía abundante sangre, pero sus heridas no eran de gravedad.—He aquí—señalando encima del corazón, los soldados que temían por su vida,—he aquí como las balas contrarias tropiezan en templada armadura. Mi madre,—continuó con solemnidad,—puso sobre mi costado este corazón de Jesús que lo defiende.

¡Ea! muchachos, a comer de lo que haya y hasta que Dios amanezca

Efectivamente, en la ropa del Coronel y encima de su corazón, veíase como incrustada parte de enemiga bala.

Al siguiente día todo el batallón había ganado la bandera, porque todos emularon en valor y en heroísmo, entrando en otro combate, y pocos eran los que no llevaban un corazón de Jesús sobre su costado.

Un testigo presencial

VESPRADA

—(●)—

Un cers viu y gelat se fica al ossos, rondinador dels arbres en les branques; lo cel plomis. se va enfosquint a estones, y com gola de llop se torna negre.

Los horralóns de néu cauhen calmosos bressats pèl ventijol que 'ls afalaga, y omplen la vall de néu y les montaryes... y les branques dels arbres totes seques.

Glops de fum de les cases se n' enlayran y 's perden en la volta fosca y negre, y al lluny se sent lo toc de la campana que de pregar a Deu senyala l' hora.

Antonino Viver.

¡Qué trista que n' es la nit, la nit que n' es de pesada quant ni una estrella te 'l cel que porte al cor esperansa, mentres negre tempestat bat ses ales flamejantes! Ab quin dalé espera 'l cor lo primer raig del albada, putg rera una mala nit l' aurora brilla mes clara.

¡Qué trist, Deu meu, quant al cor les negres passions lo bateu, y 'l tenen dins d' un abim hont no hi clareja la albada!

Doneume la ma, 'l bon Deu, deume de virtut les ales, y aixis vindré prop de Vos fugint de passions malvades; ¡trayeune la tempestat Vos que 'n sou l' arc de bonansa!

OR.

SECCION COMERCIAL

Mercado de Gerona de ayer

Especies	Medidas.	Pesetas
Trigo.	8 DECALITROS	18'00
Mezcladizo.	»	18'50
Cebada.	»	09'50
Centeno.	»	00'00
Avena.	»	09'00
Arbejas	»	14'00
Mijo.	»	16'00
Panizo.	»	09'00
Maiz.	»	15'00
Llobins.	»	09'00
Habas.	»	14'00
Habones.	»	13'50
Judías.	»	25'00
Habichuelas.	»	21'00
Huevos.	Docena	01'40

LUIS BASSOLS

Ciudadanos núm. 20—GERONA.

Compra y venta de Valores cotizables en la Bolsa de Barcelona

Compra y negociacion de Cupones y Oro. Cambio de monedas.

BOLSA

LUIS BASSOLS

Ciudadanos, 20

Dia 15 Enero de 1898

	Conta- do.	Fin mes	Pro- ximo
Deuda interior. 4.0%		64'60	
» exterior. 4.0%		80'47	
Billetes Cuba 1886.	93'75		
Id. id. 1890.	77'12		
Banco Hispano Colonial.		00'00	
Acciones F. C. Norte España.		22'00	
» » Francia		16'00	
» » Orense.		00'00	
Obligaciones T. B. y Francia 6.0%	72'00		
» » 3.0%	38'50		
» no hipotecadas.	56'50		
» Almansa 5.0%	00'00		

Ultimos cambios conocidos

DE

Paris

Renta exterior.	61'06
Acciones F. C. Norte España.	00'00

Giros

Paris.	32'70
Londres.	33'50

Premio del Oro

Alfonso.	31'50
Isabel.	36'25
Onzas.	33'00
Monedas de 20 pesetas.	32'50
Id. 10 id.	00'00
Pequeño.	00'00

Cupones

Vencimiento 1.º Enero 1897.

Billetes Hipotecarios Cuba.	32'00	2/3 beneficio
Exterior.	315'0	2/3
Interior y Amortizable.	02'00	2/3 daño

GERONA

Imprenta y Encuadernación de Manuel Llach.

# ANUNCIOS

## GALLART Y COMPAÑIA

### Constructores de máquinas

GERONA

Turbinas y motores hidráulicos, sistema moderno con rendimiento máximo.  
Especialidad en máquinas de vapor y calderas.  
Trasmisiones de fuerzas de todas clases, con engranajes, cables algodón ó cáñamo y eléctrica para grandes distancias.  
Instalaciones de fábricas de harinas empleando cilindros ó piedras.  
Telares mecánicos de varios sistemas.  
Bombas y norias de varias clases para elevaciones de agua.  
Máquinas para la industria aceitera con cilindros y prensas hidráulicas, alfa trulls) prensas de engranaje ó palanca.  
Maquinaria para la fabricación de curtidos.  
Fundición de hierro y bronce de toda clase de piezas para industria y construcciones.

## EL NORTE

Periódico Tradicionalista

Precios de suscripción

En Gerona, un mes.	1 peseta
» » trimestre.	2.50 »
Fuera de la capital, un trimestre.	3 »
En el Extranjero, un trimestre.	5 »
Números sueltos.	0.10 »

Puntos de suscripción

En Gerona, en la Administración del periódico.  
En Olot, imprenta de Juan Bonet.  
Quedan además autorizados los presidentes de Juntas y Centros tradicionalistas.

Anuncios y Comunicados á precios convencionales.

## Medicamentos acreditados recomendados por la ciencia médica

### Jarabe de Hipofósfito GIMBERNAT

El mejor de los tónicos-reconstituyentes conocidos, abre el apetito cura la anemia clorosis (colores pálidos), enfermedades medulares, *isterismo*, *insomnio*, de efectos sorprendentes en las convalecencias *frasco 10 reales*.

### Vino restaurador GIMBERNAT

Es de gusto agradable de modo que en vez de repugnar al enfermo, lo toma con placer: *frasco 12 reales*.

### Vino de Nuez de Kola GIMBERNAT

Poderoso alimento de ahorro, regulador del corazón estimulante de las funciones digestivas y despertador de todo organismo empobrecido: *precio 8 reales*.

### Vino Iodo Tánico Fosfatado

De mejores resultados que el aceite de hígado de bacalao en la tisis escrofulismo y debilidad general: *precio 8 reales*.

### Licor dinamogénico GIMBERNAT

A base de Morcuol (principio activo del aceite de bacalao) nogal y lacta fosfato de cal: *frasco 12 reales*.

### Pastillas GIMBERNAT Cloro-boro-sódicas á la Cocaina.

Contra las enfermedades de la boca, garganta y laringe. Conservan la voz y evitan la fatiga: *precio 8 reales*.

Venta al por mayor.-Farmacia del autor, Conde del Asalto, 14.-Barcelona

DETALL EN TODAS LAS FARMACIAS

## EXCELENTE VINO APERITIVO Y DIGESTIVO

(MARCA)

## CHAMPAGNE SECO DU DOCTEUR

Elaborado por la acreditada casa de Epernay De «Venoge & y Comp.ª»  
ENCUENTRASE EN EL CAFE NORAT

## FONDA PENINSULAR

(ANTIGUA SAN ANTONIO)

## JUAN NICOLAS

Progreso, 3. Gerona

## GRAN ZAPATERIA MODERNA

MIGUEL CAPELLA

7 Calle de Abeuradors, número 7 - Gerona

En esta casa encontrarán un gran y variado surtido de calzado de todas clases para la presente temporada de invierno, para caballero, señora y niños, á precios sumamente económicos.

## PASCUAL PERUCHO



### DENTISTA DE LA REAL CASA

Licenciado en el Colegio de Dentistas de Paris y aprobado en la Facultad de Medicina de Madrid.

EX-OPERADOR Y JEFE DE TALLER DE LA CASA DEL DOCTOR PRETER DE PARIS

Y PREMIADO EN VARIAS EXPOSICIONES

tiene el honor de ofrecer su gabinete de operaciones

Subida al Puente de Piedra, núm. 2, esquina á la Plaza de la Constitución

GERONA

Tratamiento de todas las enfermedades de la boca. Especialidad en la construcción de dentaduras artificiales, sin ganchos ni resortes, garantizadas por un éxito completo. Empastes de todas las clases, y orificaciones al oro puro.  
Los jueves y viernes por la mañana de cada semana, estará en su gabinete establecido en Figueras, calle Nueva, núm. 18, piso 2.º

DISPONIBLE